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Szkic samolotu PZL P-11 C skopiowany (odrysowany) przeze mnie z przedwojenne] instrukcji ptatowca. Na szkicu naniesiono podstawowe para-

metry projektowe.

P
P-11C
PROBLEMY
MINIATURYZACJ!

® Zoivzgledu nazastosowany profil
(Cm ~0,5) wywaienie mode-
lu i samolotu] powinno przypadac
mniej wigcej w 30% Sredniej cigci-
wy z lolerancja — raczej ku przo-
dowi, czyli wspoirzedna vywaze-
nia (dla modeli AC) powinna wy-
nosi¢ X = 0,05, liczac od ogniska.
MAMY WIEC
NASTEPUJACE
MOZLIWOSC!
1. Zachowat oryginalne proporcie uste-
r2enia | wowczas 2apas stalecznosci be-
dzie méty, pewnosc sterowania rowniez
mala, zaé czutodé na wychylenie steri —
duza, Opanowanie takiego modelu wy-
maga od pilota duego dodwiadczenia.
2, Powlekszy& powierzchnie uslerzenia
peziomego — na przykiad 0 44 % {linio-
wo 1,2%) aby uzyskac warost wskaznika
slatecznosci {An) do okoto 0.8,

2 andlizy pierwszege | drugiego przy-
padku Wynika: wywazanie krytyezne’
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Przy zalozenit, ze w obu przypadkach
zachoviujemy 1¢ samg wspéirzedng po-
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lozenia érodka cietkotei X = 0,05, zapas
statecznoéci bedzie nastepujacy.

B1) =K — X - 0,18~0,05=0,13
B (2) =Xy — X = 0,27 =005 =0,22

Druga warloé¢ zepasu slatecznosci
daje prawie dwukrotnie wieksza pew-
nosé sterowania i przyjalbym jg bez- |
wzglednie dla mniejszych modeli. Przy
duzych (pilot musi by¢ dodwiadczony) mo-
ina zrezygnowat z pawigkszenia usie-
rzenia albo powiekszys je minimalnie —
na przyktad 0 21%, czyli linfowo tylko 4,1

razy.

Dla modeli na uwiezi, zwiaszeza jesli
maja byt pilotowane przez nlezbytwpra-
wnych pilotow, zapas statecznosei (mi-
mo powiekszenia uslerzenia) musi byé
wiekszy. Srodek cigtkosei wypada wd-
wezas przed ogniskiem — w odlegiosei
10—-15". Mode! jest wtedy malo wrali-
wy i toleruje bledy pilofa. Jesti model na
uwiezi ma misc duig zwroinost, to Sro-
dek clezkosei powinien by¢ ulokowany
blizej ogniska (X = — 0,08}, albo w sa-
mym ognisku (25% cieciwy), X =0

Jest jeszcze jeden prosly sposéb na
ustatecznienie modely RC — bez po-
wigkszania usterzenia poziomego, 2

sposéb, aby w potozeniu neutralnym by-
iy wychylone do gory o kat okolo 5.
Daje to silny elekt, gdyz profil staje sie
samostateczny. Zabieg fen wpiywa na
2rmniejszenie nowosei platai daje pewien
wzrost predkosel minimalnej.

{ciag dalszy w nastepnym numerze)

*} pbiniej stosowane teiw RWD-5.
**) Dane ,zdjeie” 2z ocalslego eg-

Lotniciwa w Krakowl
»»%) bplazenie érodka clezkescl mie-

rzone od ogniska w ulamkach Sredniej
ciecivy, przy ktérym statecznosé staty-
czna samolotu (modelu) jest obgjetna —
{Owna sig zeru.

“*Iyy — Sprawnodé oplywu usierzenis,
KA — wspotczynnik wplywu skrzydia na
usterzenie.
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DANE SAMOLOTU Tablica 1
-mierzclgnia noéna e - 1;,35&:2 S ”
— Maksymalna cigciwa skrey -~ 286m | ANAL]
~ Rozpletos¢ skrzydfa =~ - 10,12 OGOLNYCH
— Powierzchnia usterzenia poziomego ~ 28m
- ﬂasa_ g}opﬁ_lnaitliagnncie’ 5 ~ 5%%% PARAMETROW
= Moc silnika w locie pray ziemi ~
gioe) < el MODELI
— Dbeiazenie mocy w iocle przy 2iemi ~ 4 kg/KM | SANMOLOTU PIL-P1IE
e 9 TMNIESSZENE o ] |
OGOLNE PARAMETRY MODELI panid |>(l an
; =50 K=5 | K=6 | K=7 | K=8 [K=10 k=14
1. Powlerzchnia 79K ] 4 oe ; :
skrzydia m] 0,88 0,72 1050 10,37 10,28 { 0,18 | 0,09
2. Maksymalna 206K '
ciecton skizydla ™ 0,46 .0,41 0,34 10,29 0,26 [ 0,21 | 0,15
3. Rozpigloté 10-,7{2';5 238 | 210 | 170 {153 {138 {107 |06
4. Powierzchnia 28K2
usterzenia poz. m¥
— proporcjonaina 0,132 {0,112 10,078 {0,057 {0,044 {0,029 |0,014
— reaina 0,13210,125 0,095 | 0,070 | 0,054 0,042 10,020
o, 21)x1,.21 )1, 22111, 22)1,44) x1,64
5. Masa catkowita {kal
— proporcjonalna 1600:5 | 17,6 {1281 7.4 145 131|168 | 06
- reaina enlse |60 |40728}21]12 06
6. Mocnapgdu Qr:4]20 {15 (1007 |05 [0403020
wlagie [KM] 03x05) S5ty
7. Rodzaj modelu RC | RC | RC |RC [ RC | CL | CL
8. Realne obciazenie
powierzchni nosnej [ke/m*] 91 |84 | 80 | 78 | 75 [ &T | &7
9. Predkos¢ minimalna [m/s] [ 12,0 [ 116 | 11,3 | 11,0 | 11,0 | 104 | 104
(m/n] | ~43 | ~42 | ~41 | ~40 | ~40 {37 | -7
10. Teoretyczna predkosé B T S S BPYR TS TR
fakypiine pre [kt 105 {~100} ~97 | 94 sq 77 | ~15
Ymax : Vmin 12524 2 |23 2228 125

+} W loele poziomyim, przy bardzo ¢fektywnym wykorzystaniu mocy {P.6.}

+) Syma mas: platowca, wyposaZenia (aparatury RC) i napedy (sinika, $migla, Hu-
tika, kolpala, zbiornika [ paliwa) i

) Moc rzeczywiscie wykorzystywana — nie myli¢ 2 maksymalng (katalogowa}
mocy silnlkéw modelarskich
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